

Секция «История»

**Установление приблизительных мест гибели без вести пропавших солдат
ВОВ (на примере солдат из I и III Бордонских наслегов Сунтарского
района Республики Саха (Якутия))**

Мыреев Артем Владимирович

Студент

*Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Финансовый
факультет, Москва, Россия
E-mail: myreev.a@yandex.ru*

Казалось бы, за семь десятков лет мы история Великой Отечественной Войны изучена вдоль и поперек, но до сих пор остаются невыясненными места гибели миллионов солдат. Условия военного времени малоблагоприятны для получения полных статистических сведений. Основной источник путаницы – это категория «пропавших без вести». В свое время Советское военное командование для уменьшения числа убитых причисляло огромное количество погибших солдат и офицеров к пропавшим без вести.

Именно по этой причине целью данной работы является уточнение мест захоронений погибших и установление приблизительных мест гибели без вести пропавших солдат, призванных из I Бордонского и III Бордонского наслегов Сунтарского района Якутской АССР. Если имеются данные о призыве каждого конкретного солдата, сведения о его передвижении из мобилизационного пункта на фронт, то, используя архивные материалы, справочную литературу, данные о битвах и операциях ВОВ, можно попытаться установить места сражений и приблизительное место гибели этого солдата.

Для уточнения мест захоронений погибших и установления приблизительных мест гибели без вести пропавших солдат из I и III Бордонских наслегов мы изучили личные дела 42 погибших воинов и 39 ветеранов ВОВ, хранящиеся в Эльгыйском историко-краеведческом музее «Туойдаах Алаас» и Сунтарском районом архиве [3]. Также были изучены неопубликованные данные, рукописи краеведа, основателя музея «Туойдаах Алаас» Е.К. Аввакумова, письма солдат, воспоминания ветеранов войны и родственников погибших [5; 6], данные из сайта Обобщенного банка данных Мемориал [7]. Из опубликованных материалов богата фактологическим материалом двенадцатитомная книга «Память», изданная с 1992 года по 2004 год в г. Якутске [1]. В результате проделанной поисковой работы и персонифицированного изучения каждого участника ВОВ, призванного из I и III Бордонских наслегов, составлены таблицы погибших и вернувшихся с войны по алфавитному порядку. Личности воинов изучены и проанализированы по отдельным характеристикам: по дате рождения и смерти, по месту рождения, образованию, роду занятий в довоенное время (по социальному составу), дате призыва в Красную Армию, воинской части, военному званию, месту захоронения. В ходе работы были уточнены имена еще 7 человек. В итоге, в Великой Отечественной войне из I и III Бордонских наслегов приняли участие 172 человека, а не 165. Из которых 85 человек погибли, 87 человек вернулись в отчий дом.

Собрав все данные о призыве каждого конкретного без вести пропавшего солдата, сведения о его передвижении из мобилизационного пункта на фронт, используя архивные материалы [3], справочную литературу [2; 4] мы попытались установить места сражения, примерные места гибели некоторых без вести пропавших солдат. Технология

установления предположительных мест гибели солдат такова: основываясь на известных данных о солдате (дата выбытия, последние места его нахождения, траектория его движения, данные об операциях его воинской части), можно установить, где находился солдат в день его выбытия из строя. К примеру, таким образом мы установили, что пропавший без вести в марте 1945 г. солдат Антонов Егор Маркович мог погибнуть в ходе Восточно-Прусской, Венско-Померанской или Венской наступательных операций. Если имеется еще больше сведений о солдате, можно установить место гибели с точностью до города. В результате проделанной работы найдены предположительные места гибели 23 без вести пропавших солдат, призванных из I и III Бордонского наслегов в 1941-1945 годах.

В итоге этой работы составлена сводная, обобщенная картина участия населения I и III Бордонских наслегов в Великой Отечественной войне. Прделана работа по сбору, уточнению списков погибших, пропавших без вести, вернувшихся с ВОВ. По этим данным составлены 2 таблицы 85 погибших и 87 вернувшихся с войны по алфавитному порядку. Также изучены и проанализированы личности воинов по отдельным характеристикам. И, наконец, сделана попытка установить примерные места гибели пропавших без вести, нарисованы картодиаграмма погибших воинов по странам и картосхема мест захоронений воинов. Надеемся, что эта работа станет основой для поисков мест захоронений пропавших без вести солдат способом, предложенным в работе, и облегчит процесс идентификации останков солдат в братских могилах.

Источники и литература

1. Габышев М.П. "Память": Книга-мемориал воинам-якутянам - участникам Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В 9 т. Якутск, 1992-2004.
2. Кривошеев Г.Ф., Андроников В.М., Буриков П.Д., Гуркин В.В. Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь. Новейшее справочное издание. М., 2009.
3. Сунтарский районный архив. Ф 24. Оп. 1.3. Д. 1
4. Урланис Б.Ц. История военных потерь. Войны народонаселения Европы. Людские потери вооруженных сил Европейских стран в войнах XVII – XX вв. (историко-статистическое исследование). М., СПб.
5. Аввакумов Е.К. Эльгыйский наслег в годы ВОВ (на якутском языке). Якутск, 2002.
6. Спиридонов Н.Н. 60-летие Великой Победы (на якутском языке). Сунтар, 2005.
7. ОБД Мемориал. <http://www.obd-memorial.ru>

Слова благодарности

Выражаю благодарность своим научным руководителям Михайловой Альбине Андреевне и Яковлеву Аркадию Егоровичу.